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一、单项选择题(每小题2分,10小题,共20分)

1.B
  

2.D 3.C 4.D 5.B

6.C 7.D 8.B 9.D 10.D
二、多项选择题(每小题2分,5小题,共10分)

11.ACD 12.ABC 13.ABCD 14.ACD 15.BCD
三、名词解释(每小题5分,4小题,共20分)

16.有机团结(迪尔凯姆)

有机团结是在现代工业社会中形成的社会团结,它以社会高度分化、社会成员充分分工为基

础。在有机团结中,维系社会成员的纽带是因为社会分工和社会专业化而造成的他们不可超越的

相互依赖关系。

17.工具理性类型(韦伯的社会行动理想类型)

工具理性类型是对目的以及达到目的的手段、后果都做出筹划、思考和选择而采取的社会行动的概

括。这种社会行动类型具有功利目的性、手段选择性、操作策划性、效果检测性等特点。

18.中程理论(默顿)

默顿认为,中程理论是一种介于微观描述和宏观概括之间的中介性社会学理论。这种社会学

理论,不仅直接面对经验事实,而且能概括出不脱离经验事实的理论观点。

19.实践(马克思)

马克思所说的实践概念指在现存的物质条件和社会具体关系中人们所进行的、受特定情感意

志和理想信念所支配的感性的物质活动。

四、简答题(每题10分,3道题,共30分)

20.柯林斯怎样论述社会冲突的根源?

柯林斯认为社会冲突的主要根源是人们努力地去控制他人以便在个人互动中增加自身优势的

主观愿望。(3分)

社会冲突的根源之一是资源的不平等占有,人们在经济利益、政治地位、社会声望和宗教行为

等方面占有资源的差别,使人们处于不平等地位,产生社会矛盾并导致社会冲突。(3分)

社会冲突的另一根源是强制力量的威胁。一方面,掌握着社会的强制手段的人们可以通过暴

力威胁把自身意志强加给无强制手段者;另一方面,人们又总是在努力摆脱或尽量降低他人强制力

量的控制。强制力量产生的威胁使社会陷入了无穷的冲突。(4分)

21.丹尼尔·贝尔论述的中轴原理具有哪些方法论意义?

中轴原理具有突出的问题意识,中轴原理提出了社会学研究的针对性和功效性。(3分)

中轴原理不追求稳定不变的普遍性原则,而是在动态变化中不断概括和回答各种新问题。不

同的社会层面中有不同的中心因素或中轴原理,因此,不能用同一种因素作为解释各种社会层面存

在、变化和发展的根据。(4分)

用这种“旋转着的中轴”研究社会问题,可以避免决定论,避免用同一种因素作为解释各种社会

层面存在、变化和发展的根据。(3分)

22.哈贝马斯提出的促进现代社会健康发展的方案是什么?

哈贝马斯认为现代性还有强大生命力,应当积极地诊治现代社会表现出来的病症,采取可行的

方案,使现代社会走上健康发展之路。(1分)哈贝马斯给出的方案是:限制资产阶级国家政治权力

和经济权力,为生活世界留下足够的运行空间,(2分)梳理人们的交往关系,特别是建构交往理性,

促进人们按照交往理性的普遍性规范,开展能够有效沟通的交往行动,(4分)保证生活世界的合理

化状态,(1分)同时也保证公共领域和私人领域的和谐关系,使它们都能充分发挥自己的积极功

能。(2分)

五、论述题(20分)

23.卡斯特在什么意义上认为信息社会或网络社会是一种新社会形态?

卡斯特认为,由信息技术革命的推动形成了物质基础或信息经济基础,在这个基础上形成的经

济、国家与社会之间关系的新形式,不是一般意义的社会生活表现形式,而是当代人类社会呈现的

一种新社会形态。(5分)

卡斯特关于信息社会或网络社会是新社会形态的观点,受到了马克思的直接影响,并且他的社

会形态概念同马克思也是一致的。(2分)在马克思看来,社会形态是经济基础和上层建筑的统一,

经济基础在社会形态的变迁中起着基础作用,而经济基础又是生产力和生产关系的统一,其中起根

本作用的是生产力,生产力的发展变化是社会形态变迁的根本动力,生产工具则是生产力发展变化

的标志或尺度。(5分)由此可见,马克思把生产工具或生产技术的变化看作是社会形态变迁的根

本标志。(3分)

沿着马克思的这个基本观点,卡斯特认为,计算机、互联网和新通信技术是当代人类社会最先进的

生产工具和技术,它们的广泛使用必将引起生产力的变革,并推进生产关系直至上层建筑的变迁,进而实

现整个社会结构的变迁,迎来一种崭新的社会形态,他称之为网络社会。(5分)
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